

我工友的小心愿

本报见习记者走基层聆听职工的新春新期盼(二)



元旦期间,佐力药业开展职工趣味运动会,用热情洋溢的面貌迎接新年。

忙着处理职工的“关键小事”,她是公司“职工之家”的负责人杨丹婷。作为工会服务职工的落脚点,佐力药业的“职工之家”始终坚持以职工需求为导向,积极服务职工,推动企业发展。

“我做过会计,工作要求就是细心、严谨。”当问起其中的秘诀时,陈建咪说,“但我儿子这点好像不随我,考试老有粗心的毛病,我想着他在2021年高考的时候能够考出水平,去理想的大学,为实现自己的人生梦想奠定好基础。”

“职工之家”负责人杨丹婷:做强企业的向心力

“职工之家”办公室内,一个女孩子一直耐心地和职工沟通交流,把“职工之家”的精神文化方面工

这是他真正完成“成家立业”的最后一小步。当被问起新年梦想的时候,刘华本说:“其实我也没有多大的追求,人生已经相对比较圆满了。唯一还有点集邮小爱好,过完年我计划安排一个时间把我的宝贝都拿出来,办一个小邮展。”

宿舍管理员徐华:让宿舍更有温度

他曾是一名教师,也曾是一家企业的老板,现在的他是一名宿舍管理员,这个叫徐华的中年人有着不凡的人生经历。

佐力药业具有很强的社会责任感,专门设立辅助车间,为400余名残疾职工提供就业岗位,扛起了作为全国文明单位的担当。“我因为意外失去了一只手,当时听别人的介绍,知道这家企业有工作岗位提供,刚好我又是本地人,就抱着试一试的心态,结果一干就干了8年的宿舍管理员。”徐华说。

虽然只是一个小小的管理员,但徐华却为宿舍“使出了浑身解数”。他靠自己学习基本的水电工知识,帮助解决宿舍的水电问题;发挥做企业时的管理能力,建立起楼层管理制度,通过分组管理详细掌握宿舍情况;他还主动兼任“安全员”,经常帮忙检查消防栓阀门、安全通道的情况以应对突发事件等等。“能够帮助大家、服务大家让我觉得很高兴,大家能有个好的环境生活、休息,才能帮企业创造更好效益,这个岗位让我体现出了自己的价值。”徐华

说,“今年,公司还给我们配了助理,足见对职工生活的关心,因为营造良好的宿舍环境光靠我一个人去思考去努力是不够的,需要不断有人接力服务大家,持续提升生活质量。”

徐华思索着:“新一年的愿望就是想向公司争取,能为北朝的宿舍专门开辟一个区域晾晒衣物,让宿舍更有温度。”

技改办主任赵水庄:继续迈进在技改路上

赵水庄,一名即将退休却仍兢兢业业的60后。在制造车间,经经常能看到这位主任在巡查设备,收集数据。

“我上个世纪90年代就到药企工作了,后来辗转来到这里。”作为那个年代为数不多的大学生,赵水庄始终坚持在技术改进的道路上与与时俱进。他觉得技改并不像大家说的那么难,比如在车间,稍微改造冷却液的阀门减少水流,利用少量水的循环流动进行降温,就能为公司减少几万元的水费。“其实技改没有那么高大上,细微之处才能牵动大局,我始终觉得技改的关键在于你需要不断地下去看看、不断地学习,从微创新做起。”

新的一年,赵水庄希望即使退休了,也有机会继续工作,继续开展技改。“就算年纪大了,我还能再做点什么事,为年轻人做好辅助、铺好路。智慧工厂的时代马上就会来临,需要更多的年轻人懂技术、会技改,踏踏实实地实践、不断成长。”

寒夜里的管道“诊疗师”

通讯员胡烽报道 零下的夜晚,北风呼啸而过。宁波鄞州区鄞县大道上一位身穿反光背心的师傅,正趴在冰冷的地面上俯身检查管道情况。“你听,这里的管道情况跟刚才那里的不一样。估计这段管道有一半被冻住了,都是水和冰摩擦的声音。”他叫方祥,是宁波市水务环境集团的一名听漏工。

“并非听力异于常人,只是懂得分辨水压和水流声的频率,从而分析漏点位置,要想入行其实并不难,半年左右就能上手,这一切都是熟能生巧的过程。”2009年毕业,方祥跟着好兄弟进入宁波市水务环境集团检漏团队成为一名听漏工,这一听就是10多年。

一根听漏棒、一把铁钩、一支手电筒,这就是方祥的全套装备。“车子后备厢里还有一套最新的听漏仪,但还是我这根听漏棒用着最顺手,这个现在已经停产了,原来长度有一米五,5年多听下来磨了20多厘米。”

方祥沿着管道埋设的路线,一路走一路侧身倾听地下管道汩汩而行的水声,有时要用铁钩拉开井盖把听漏棒贴在阀门或者管道上仔细聆听。发现漏点立即记录并联系维修部门进行处理。

“爸爸我想你了,你什么时候回

来呀?”手机里传来了孩子稚嫩的声音。“这是我儿子,睡觉前又想爸爸了。”由于强冷空气期间管道漏点有所增加,听漏工的工作时间也相应拉长了。“一般我都是晚上10点以后出来听漏,凌晨3点就回家了。强冷空气这段时间,晚上9点多路上的车辆就不多了,我们一直走到天快亮了才下班。”方祥坦言,由于工作时间跟普通人完全相反,他已经一个多月没有见到儿子了。

方祥介绍,根据漏点大小不同,听音的范围也有远近,但最多也就50米左右。要想把漏点找准,只能靠多走多听。在很多人每天走到一万步点赞欢呼的时候,方祥一晚上走十几公里都是家常便饭,最多一天查了23公里的管线,足足跑一个半程马拉松,常年“霸占”朋友圈步数第一的位置。

“这段时间漏点大多集中在小区和乡镇的小管道,很多地方水压上不去,我们检出漏点后抢修能更好保障管道压力,老百姓用水更舒心。”冷了就哈口气搓搓手,听完一块区域赶紧开车奔赴下一片“战场”。钻进汽车的那一瞬间,是方祥最开心的时候。不仅是身体温暖了,更是因为他排除了一块区域的“地雷”,帮这座城市抢下了宝贵的水资源。



本报讯 通讯员柴泽超报道 由华数传媒网络有限公司工会主办的“爱华数·爱工作、爱生活”员工摄影比赛获

奖作品于日前揭晓。大赛共征集到322幅作品,作品内容涵盖日常工作、生活、自然风光等方方面面,从不同视角

不同侧面充分展示出华数人“爱华数、爱工作、爱生活”的精神风貌。图为获奖作品《心中的火花》。

掌勺36年,黄良涛致力让美味入胃入心。临退休,他说要用“德艺”传承技艺……

且以匠心做烹饪

通讯员孙媛媛报道 去年底,黄良涛烹饪技能大师工作室的荣誉墙上又添新“勋章”,黄良涛被评为“浙江财贸工匠”。

1

工作室位于金华市颐和君悦休闲度假酒店一楼的厨房内,黄良涛是酒店的行政总厨,国家中式烹调师高级技师。工作室里满墙的荣誉中,一幅写着“匠心”的书法字尤为显眼,其下有两行小字:“一生只为一件事,一事只怀一颗心。”这是黄良涛从业36年的真实写照,而荣誉只是水到渠成。

年近60的一线总厨

黄良涛生于1962年,在条件并不富裕的年代里,节庆时节的各种小吃是他儿时美好的记忆。他在25岁时拿起菜刀学习厨艺,至今不曾放下。

1995年,黄良涛抱着学习的心态去宁波参加省“金鼎杯”烹饪技术比赛。现场,他巧妙构思,做了一道名为“虹”的冷菜,荤素搭配拼出造型别致的山水风景和彩虹

造型,获得冷菜项比赛金奖。“这是我从业路上获得的第一个金奖,这份荣誉一直鼓励着我。”

做好金华味的精品菜

年轻时,黄良涛到过不少地方学习各地美食的烹饪;现如今,他专情于把金华文化和金华元素融入菜肴中,让舌尖上的八婺美味入胃入心。

“本地的才是特色的,真正的金华味道更有生命力。”黄良涛说这话,不无分量,他在多年前研发的两头乌馒头如今已是一道经典美味。

在金华的传统宴席上,扣肉馒头是一道必不可少的菜肴。如何将传统菜在传承中创新,黄良涛下了一番功夫。他把金华两头乌的猪肉切块煎炸,融入咸甜合一的粤菜特色,既保留两头乌猪肉的鲜香,又保持外酥里嫩、肥而不腻的口感。色泽油亮的猪肉与笋干一起夹入馒头中,传统肉夹馍被赋予了新生命。这道菜一经推出,就受到了顾客的喜爱,成为酒店的招牌菜,还吸引不少同行前来学习模仿。

改变仍在一点点进行,看似普通的本地食材在黄良涛的手中“跨界融合”:北山萝卜雕刻成鲍鱼形状卤制,与小块牛排搭配食用;佛手也能入菜,晒干的佛手片浸入冰镇甲鱼,可消除腥味……

2018年,黄良涛获得“八婺工匠”称号。“通过这个平台,我认识了很多金华匠人,他们在各自的领域上都颇有建树。”黄良涛和各行各业的工匠一见如故,他正致力于将婺州窑、金华府酒、土酱油等金华特色元素进行整合,融入婺州菜系。

同时,这个平台也带给黄良涛很多的灵感,他曾别出心裁地用冬瓜雕出了一列“义新欧”班列亮相第六届小春国际食材节,车身上刻有“一带一路”的字样,每节车厢上载着一只金华火腿。富有深意的造型让人眼前一亮,食材和摆盘的运用中有着浓浓的家乡自豪感。

带好头培养接班人

从业36年,黄良涛带过的徒

弟、徒孙已有300余人,如今有不少已是金华各大酒店的主厨。他将每年的二月初二定为师徒聚会日:“每年正月是厨师们最忙碌的时候,过完正月,我们可以稍作休息。互相拜年又比较费时间,干脆找个时间大家一起聚聚。”这一天里,他们每人展示一个拿手菜,互相交流学习。

到了快退休的年纪,黄良涛依旧想在烹饪事业上做些什么。他注册了一家公司,名为金华市德艺厨房餐饮管理有限公司。“我成立公司并无意单干,是为退休后的生活做准备。”黄良涛计划在退休后以公司和工作室的名义继续带徒弟,培养高素质的厨师队伍。

取名“德艺”,黄良涛有自己的考量。“做事先做人,拥有好的品质是做一名好厨师的先决条件。”黄良涛说,早些年教徒弟,他脾气比较暴躁,现在改了,变“管”为“带”,“在品行和手艺上,我先做好带头人作用,徒弟们自会看到,正向的引导更有主动性和自觉性。”

“痴狂”制造技术

宁波“草根发明家”炼成“中国质量工匠”

记者张浩星 通讯员张伟海

报道 从一名学徒工到如今的产品研发设计带头人,宁波天弘电力器具有限公司高级技师赖建防,坚守着对制造技术的匠心和专注钻研的精神,创下了不少“传奇”。

在2020年中国质量协会年会上,赖建防荣获“中国质量工匠”荣誉称号,在北京接受表彰。据悉,当年全国仅有20名职工上榜,赖建防是浙江省唯一一位获此殊荣的员工。

今年58岁的赖建防在业内素有“草根发明家”的美誉。40年来,赖建防从学徒工成长为技师、产品研发设计带头人,他先后获得宁波市“港城工匠”、“浙江工匠”、省技能大师工作室领办人等多项荣誉。而这一切都得益于他坚守对制造技术的一颗匠心,对技术的孜孜以求、精益求精。

上世纪80年代,赖建防拜师学艺学模具、钳工,数年后成了技术“大拿”。在当时的公司工作时,赖建防单凭手工就把英文打字环罩壳的螺旋支口筋削了出来,被同事戏称为“天下第一刀”。之后,公司转型生产汽车配件,一次接到上海大众的有关项目订单,赖建防和同事奋战两个月后顺利完成。从那个时候起,赖建防也成为了公司模具工“五虎将”之一。

“这原本是谋生的手艺,没想到以后能给我带来很多用处。”赖建防说。2013年,赖建防加盟到宁波天弘电力器具有限公司,企业成立了以他名字命名的技能大师工作室,这为赖建防提供了更宽广的研发产品舞台。

巨化职工成了社区“编外维修工” 10年坚持为居民搭“电”送“暖”

通讯员郑欣婷、吴薇报道

1月15日,衢州市柯城區衢化街道花径一村社区党委书记向专来到巨化集团公司氯碱事业部,将一面印有“心系社区居民 弘扬雷锋精神”的锦旗送到了该单位员工赵俊斌的手中,希望借此机会感谢其10年来默默发挥所长,为居民搭“电”送“暖”的举动。

“赵师傅,工行宿舍小区有居民反映煤气管道带电,您能来帮忙看看吗?”不久前,赵俊斌接到了社区工作人员的求助电话。挂断电话后不到两分钟,他便匆匆赶到了现场。当天的气温低于零摄氏度,因担心居民用电受影响,赵俊斌立即挨家挨户进行排查,拿着电笔对每一个回路进行逐测,试图找到漏电的原因,一直忙到深夜。但因小区建造年代久远,加上三供一业改革并未完全移交,电路分布十分复杂。他对整栋楼的电表箱进行排查后,仍未查到漏电原因。无奈之下,他决定先回家查找资料。次日一早,赵俊斌和单位说明了原因,带着维修工具箱再次出现在小区楼道内。

10年来,无论刮风下雨、休息与否,只要一个电话,赵俊斌总是随叫随到。“小赵为人特别低调,每一次有事情找他,他都

很耐心,有的时候还贴钱为我们定期上门维修电路,真的让我们感觉就像家人一样温暖。”听到居民的夸赞,不善言辞的赵俊斌略带腼腆地摆了摆手说,“没什么,邻里之间互帮互助都是应该的,我做的都是些力所能及的小事。”

“衣”份温暖送千里



近日,杭州市西湖区枫华府第幼儿园工会举行了“衣”份温暖,千里献爱心”活动。全体教师积极响应,纷纷送来棉衣、棉裤、厚外套、毛衣裤等家

通讯员章天依 摄